Berufsberatung SGB III

BO-Check Stadt Fürth



Angebote am Übergang Schule – Beruf











Jugendberatungsstelle JuBe





Talente finden Fürth (Das Online-Bewerberbuch)



Talente entdecken

BOM

Talente fördern

Info-Aktionen

Elternarbeit

Praxis-Angebote Praktika

WiB-Profilbereich Links und Tipps

BOM

Talente entwickeln

BOP

Werkstatt-Tage
----Potentialanalyse

Impressum

Herzlichen Dank an alle Anbietenden für die Mitwirkung.

Hinweis zur Aktualität der Angebote:

Die Informationen in dieser Broschüre entsprechen dem Stand vom 31.07.2024. Alle Angaben ohne Gewähr und Anspruch auf Vollständigkeit.

Fragen zum BO-Check Stadt Fürth bitte an:

Sabine Rehm
Bildungsbüro Stadt Fürth
Referat für Schule, Bildung, Sport und Gesundheit
Königstr. 88
90762 Fürth
Tel 0911 974-1018
sabine.rehm@fuerth.de
www.bildung-fuerth.de

Farblegende

Gesetzliche Bausteine der Berufsorientierung, entweder nach dem SGB III oder nach dem Bayerischen Erziehungs- und Unterrichtsgesetz bzw. dem Lehrplan.

Derzeit landesweit (BOM) oder sogar bundesweit (BOP, BerEb) vorhandene Bausteine zur Berufsorientierung. Diese sind nicht verpflichtend für Schulen oder Lehrkräfte. Sie können jährlich bestellt oder gebucht werden. Die Bausteine können sowohl ganze Klassen betreffen oder nur kleinere Gruppen, sie umfassen immer mehrere Termine bzw. einen längeren Zeitraum. Die Berufseinstiegsbegleitung ist eine Einzelfallhilfe, die bis zu zwei Jahre laufen kann (auch nach der Schulentlassung). Die Anbieter (Träger) dieser Angebote können jährlich wechseln.

Zwei Bausteine, die es nur in Fürth gibt. Das Online-Bewerberbuch ist ein zusätzliches, innovatives Instrument für den Bewerbungsprozess (oder auch bei Praktika), die Jugendberatungsstelle bietet Schüler/-innen Hilfe und Beratung, sowohl bei Berufswahl und Bewerbung als auch darüber hinaus.



Verschiedene (kleinere) Angebote und Aktionen rund um Berufsorientierung. Diese umfassen meist nur einen Termin und müssen von der Lehrkraft für ihre Klasse gebucht werden bzw. muss eine Teilnahme der Klasse (oder einzelner Schüler/-innen) organisiert werden.

Wege nach der regulären 9. Klasse.

Inhaltsverzeichnis

Berufsvorbereitungsjahr kooperativ (BVJ-k)	rativ (BVJ-k) 4	
Sonderform BVJ "Neustart", welches in Fürth unter dem Namen "Jackpot" bekannt ist	4	
Berufsintegrationsjahr (BIK) und Vorklasse (BIK-V)	5	
BO-Klasse an der Mittelschule Kiderlinstraße, Fürth	5	
Berufsberatung der Agentur für Arbeit	6	
JuBe, JuBe online und KiQ MOBIL	7	
Onlinebewerberbuch (Talente finden Fürth)	7	
Berufseinstiegsbegleitung (BerEb)	8	
BOM Talente entdecken	8	
BOM Talente entwickeln	9	
BOM Talente fördern	9	
BOP (Berufsorientierungsprogramm)	10	
Potentialanalyse		
BO-Tage (alter Name: Werkstatttage)	10	

Info-Aktionen11
Messen11
BERUFSBILDUNG11
VOCATIUM11
PARENTUM NÜRNBERG-FÜRTH-ERLANGEN11
AZUBI NAMIDOOCH11
AZUBI-SPOT11
Pop-up-store12
Lernende stellen die Berufsfachschulen des BSZ Fürth vor 12
IHK-AusbildungsScouts12
Info-Teams der Metall- und Elektroindustrie
Mobile IHK-Beratungsbox13
Elternarbeit
BO-Abend für Eltern (und Jugendliche)14
Wege zum Beruf - Ratgeber für Bezugspersonen Zugewanderter14
Praxisangebote15
Fokustage
Förderung von Praxis an Mittelschulen16
Zugangserkundung16
Praktika 17
WiB-Profilbereich17
Links und Tipps18
Internetseiten zur Ausbildungs- und Praktikumssuche 18
Internetseiten rund um die Berufswahl für Jugendliche, Lehrkräfte und Eltern19

Berufsvorbereitungsjahr kooperativ (BVJ-k)

Jugendliche, die die Mittelschule mit oder ohne erfolgreichen oder qualifizierenden Mittelschulabschluss verlassen, und weder in eine schulische noch eine duale Ausbildung münden, sind zum **Besuch einer Berufsschule verpflichtet**. Für Jugendliche ohne Ausbildung gibt es in der Stadt Fürth das BVJ-k.

- Angebot für: SuS, die die Mittelschule mit oder ohne erfolgreichen oder qualifizierenden Mittelschulabschluss verlassen und nicht in eine (duale oder schulische) Ausbildung münden.
- Inhalt: Die SuS haben im BVJ die Möglichkeit, sich ein Schuljahr lang in unterschiedlichen Praktika auszuprobieren, oft ist auch eine Nachvermittlung in Ausbildung durch erfolgreich absolvierte Praktika in den ersten Schulwochen möglich.
 - Darüber hinaus enthält auch der Bereich "Berufliche Handlungsfähigkeit" neben theoretischen Anteilen auch praktischen Unterricht. Die allgemeinbildenden Fächer Mathematik, Deutsch und Ethik / Religion nehmen in BVJ einen geringen Stundenanteil ein.
 - Die BVJ-k-Klassen werden durch den Träger ELAN sozialpädagogisch betreut.
- Zugang: Am Ende des Schuljahres übermittelt die abgebende Schule die Daten der o.g. Jugendlichen an das BSZ Fürth (Staatliches Berufliches Schulzentrum Fürth), die Erfassung der SuS-Daten ist damit erfolgt. Die Jugendlichen erhalten daraufhin Anfang September eine Einladung für den ersten Schultag im kommenden Schuljahr.
- **Zeitlicher Rahmen:** Meldung der SuS an die Berufsschule am Schuljahres-Ende über die Schulleitung, Dauer BVJ-k in der Regel ein Schuljahr, unterjähriger Ausstieg bei Aufnahme einer Ausbildung jederzeit möglich.
- **Anbieter:** Die Durchführung dieser Klassen erfolgt an allen drei Berufsschulen in Fürth. Eine Auswahl einer bestimmten Schule ist nur bedingt möglich. Zentraler Ansprechpartner ist das BSZ Fürth.

Staatliches Berufliches Schulzentrum

Berufsschule I mit Berufsfachschule Kinderpflege und Berufsfachschule Ernährung und Versorgung Fichtenstraße 9, 90763 Fürth, 0911 743 46-0

info@bs1-fuerth.de https://berufsschule1-fuerth.de/



Sonderform BVJ "Neustart", welches in Fürth unter dem Namen "Jackpot" bekannt ist

- Angebot für: Berufsschulpflichtige Jugendliche und junge Erwachsene ohne Ausbildungsplatz mit besonderen persönlichen Problemlagen (z.B. aktive und passive Schulverweigerung) und den daraus resultierenden fehlenden beruflichen oder sonstigen Alternativen.
- Inhalt: Der Fokus liegt auf der aktiven (Re)integration durch die Einbindung in ein Hilfesystem und die gezielte Vermittlung von Routinen und einer Tagesstruktur. Die besonderen Inhalte zeichnen eine Kombination aus Lebensweltorientierung und Empowerment-Prinzipien aus, wobei alle Projektbeteiligten den Blick auf die Ressourcen und Kompetenzen der Jugendlichen richten. Der Lehrplan des BVJs ist auch für diese Klassenform gültig. Auch hier erfolgt die sozialpädagogische Betreuung über den Träger ELAN.
- **Zugang:** Die abgebende Mittelschule kann für diese spezielle Klasse eine **Empfehlung** an das SBZ Fürth übermitteln.
- **Zeitlicher Rahmen:** Meldung der SuS an die Berufsschule am Schuljahres-Ende über die Schulleitung, Dauer BVJ Jackpot ein Schuljahr, kann ggf. ein weiteres Jahr fortgeführt werden.
- Anbieter: Die Durchführung dieser speziellen BVJ-Klasse erfolgt am BSZ Fürth

Staatliches Berufliches Schulzentrum

Berufsschule I mit Berufsfachschule Kinderpflege und Berufsfachschule Ernährung und Versorgung Fichtenstraße 9, 90763 Fürth, 0911 743 46-0

info@bs1-fuerth.de https://berufsschule1-fuerth.de/



Berufsintegrationsjahr (BIK) und Vorklasse (BIK-V)

- Angebot für: Berufsschulpflichtige SuS zwischen 16 und 21 Jahren, die Deutsch als Zweitsprache erlernen. Die Beschulung erfolgt in zwei Stufen, in der Berufsintegrationsklasse (Sprachniveau des Unterrichts B1) und der auf geringerem Sprachniveau durchgeführten Vorklasse (Sprachniveau A1 und A2). Die Einteilung wird nach einem Einstufungstest von der Berufsschule vorgenommen.
- **Inhalt:** Die sozialpädagogische Betreuung (durch ELAN GmbH) soll den Jugendlichen in ihrer persönlichen Situation die Einfindung in die Kultur und ihr Umfeld erleichtern.
 - Vorklasse: Überwiegend Sprachförderung, Grundlagen der Mathematik, erster Einblick in die allgemeinbildenden Fächer, Erreichen der Berufswahlreife. BIK: Weiterführende Sprachförderung und allgemeinbildender Unterricht, zusätzlich erhalten die Jugendlichen vertiefte Berufsorientierung und absolvieren Praktika.
- Zugang: Die Jugendlichen melden sich unter Verwendung des Anmeldbogens im Sekretariat des BSZ Fürth an. Dies ist jederzeit (unter Beachtung der Öffnungszeiten) möglich.
- **Zeitlicher Rahmen:** Dauer in der Regel je ein Schuljahr. Bei Bedarf kann die Klasse wiederholt werden.
- Anbieter: Zentraler Ansprechpartner ist das BSZ Fürth.

Staatliches Berufliches Schulzentrum

Berufsschule I mit Berufsfachschule Kinderpflege und Berufsfachschule Ernährung und Versorgung Fichtenstraße 9, 90763 Fürth, 0911 743 46-0

info@bs1-fuerth.de https://berufsschule1-fuerth.de/

BO-Klasse an der Mittelschule Kiderlinstraße, Fürth

- **Angebot für**: Das Angebot gilt für alle SuS, die in ihrer Berufswahl noch nicht gefestigt sind und die 9. Klasse wiederholen möchten, um den Quali zu bestehen oder den MS-Abschluss zu verbessern oder zu bestehen.
- Inhalt: Es gibt drei Tage pro Woche Prüfungsvorbereitung auf den Qualifizierenden Abschluss mit einer besonderen Stundentafel: Religion/ Ethik, Deutsch, Mathematik, Wirtschaft und Beruf, Geschichte-Politik-Geografie, Sport, Kunst (abhängig von den Rahmenbedingungen vor Ort). Einen Tag bekommen die SuS Praxiserfahrung in der Berufsschule (BS1 Fürth) und einmal pro Woche vertiefte Berufsorientierung an einem außerschulischen Lernort (externer Kooperationspartner), um sich auf die Ausbildung, die Wahl des Ausbildungsberufs und die vier Wochen Praktikum im Schuljahr vorzubereiten.
- **Zugang:** SuS, welche die 9. Klasse wiederholen möchten, melden sich mit Anmeldeformular bei der MS Kiderlinstraße Fürth an.
- **Zeitlicher Rahmen:** Dauer der BO-Klasse ein Schuljahr, Anmeldung i.d.R. ab dem Schulhalbjahr für das kommende Schuljahr möglich
- Anbieter:

Mittelschule Fürth Kiderlinstraße, Kiderlinstraße 4, 90763 Fürth, 0911 97 18 78-0 https://hp.mskid.de/





Berufsberatung der Agentur für Arbeit

- Angebot ab: Vor-vor-Abgangsklasse
 - Bei Bedarf auch individuell früher (z.B. Schulwechsel etc.)
- · Inhalt:
 - 1. Sprechzeit (=Einzelberatung) an der Schule (an den MS meist über Klassleitung organisiert)
 - 2. Berufsorientierende Veranstaltungen (B0) im Klassenverbund, z.B. BiZ-Besuch
 - 3. Elterngespräche und Elternabende
 - 4. Ausführliche Beratungsgespräche, diese finden dann in der Regel in der Agentur für Arbeit statt
- **Zugang:** Nicht einheitlich geregelt, in der Regel besteht intensiver Kontakt der jeweiligen Berufsberatung mit der Schule, bei Bedarf kann sich die Schule an ihre Berufsberatung wenden, der Link zu den Berufsberatungen in Fürth Stadt und Landkreis je nach Schulzuständigkeit anbei:
 - https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/fuerth/BBvE/berufswaehler/dein-kontakt-zur-berufsberatung
- **Zeitlicher Rahmen:** Sprechzeit auf jeden Fall wöchentlich bis monatlich, BO 1-2 mal pro Schuljahr pro Klasse pro Klassenstufe, Elternabend ebenso
- Anbieter:

Berufsberatung vor dem Erwerbsleben der örtlichen Agentur für Arbeit



JuBe, JuBe online und KiQ MOBIL

Die Jugendberatungsstelle (JuBe) unterstützt junge Menschen aus der Stadt Fürth mit unterschiedlichen Projekten. Die Projekte umfassen unter anderem die Themen Schule, Ausbildung, Wohnung und FinanzenZur JuBe gehört auch das KiQ MOBIL, welches die Fürther Mittelschulen anfährt. Termine werden individuell mit interessierten Schulen vereinbart. Die Mitarbeitenden des KiQ MOBILs können die SuS bei Bedarf jederzeit an geeignete Projekte der JuBe vermitteln. Das Angebot der JuBe umfasst darüber hinaus ein Online-Beratungsangebot, bei dem sich Jugendliche zwischen 14 und 26 Jahren online (auch anonym) beraten lassen können. Link dazu unter Anbieter.

- Angebot für: SuS der 8. und 9. Klassen
- Inhalt: Hilfe bei der Ausbildungs- und Praktikumssuche, Unterstützung beim Einstieg ins Berufsleben, Entwicklung von Perspektiven für die Zukunft, Erstellen von Bewerbungsunterlagen, Coaching bei Vorstellungsgesprächen und Auswahlverfahren
- **Zugang**: Die Mitarbeitenden von KiQ MOBIL kommen zu Schuljahresbeginn auf die Lehrkräfte der Abschlussklassen (Quali-Klassen) per Mail zu (ggf. über die Schulleitungen) und vereinbaren die ersten Termine an der jeweiligen Schule.
- Zeitlicher Rahmen: Die Termine des KiQ MOBILs werden mit jeder Schule individuell vereinbart. Die Mitarbeitenden von KiQ MOBIL arbeiten direkt vor Ort in Einzelterminen mit den SuS. Darüber hinaus können die SuS zusätzliche Termine vereinbaren, die in der Jugendberatungsstelle (JuBe) stattfinden. Für die Betreuung über KiQ MOBIL gibt es keinen festgelegten zeitlichen Rahmen.
- Sollte der Unterstützungsbedarf höher sein und Jugendliche über ein anderweitig finanziertes Projekt bei der JuBe angebunden werden, gibt es unter Umständen einen festen zeitlichen Rahmen.
- **Anbieter und Ansprechpersonen:**

Jugendberatungsstelle der ELAN GmbH Eva-Maria Fiedler (Leitung), Kohlenmarkt 1, 90762 Fürth 0911 23 99 35-40, e.fiedler@elan-fuerth.de

https://jube-online.de/



KiQ mobil der Jugendberatungsstelle ELAN GmbH Gregor Freutsmiedl Kohlenmarkt 1, 90762 Fürth, 0176 95 28 06 04 g.freutsmiedl@elan-fuerth.de

Onlinebewerberbuch (Talente finden Fürth)

- Angebot für: alle SuS der Abgangs- und Vorabgangsklassen, die auf der Suche nach einem Ausbildungsplatz / einer Praktikumsstelle sind.
- Inhalt: Das Onlinebewerberbuch (www.talentefinden.fuerth.de) dreht den klassischen Bewerbungsprozess um, indem die SuS ihre Steckbriefe online stellen und die Ausbildungsbetriebe sich bei den Jugendlichen bewerben. Das Onlinebewerberbuch wird von über 180 Betrieben und Unternehmen aus der Stadt und dem Landkreis Fürth genutzt, die ihre Fachkräfte von morgen suchen.
- **Zugang:** Möchten Sie Ihre SuS (das muss nicht im Klassensatz passieren) im Onlinebewerberbuch anlegen, fragen Sie per Mail die notwendige csv-Datei beim Amt für Wirtschaft und Stadtentwicklung an oder fragen Sie in Ihrem Kollegium nach. Nachdem Sie CSV-Liste ausgefüllt und wieder zurück an talentefinden@fuerth.de geschickt haben, werden Ihre SuS im Backend erstellt. Als Klassenlehrkraft erhalten Sie im Anschluss die Login-Daten vom Amt für Wirtschaft und Stadtentwicklung Fürth.

Zur Unterstützung und als ergänzendes Material für den Unterricht erhalten Sie kostenlos unsere Broschüre in gewünschter Anzahl in die Schule geliefert oder auf Wunsch digital. Bei SuS unter 16 Jahren wird die Einverständniserklärung der Erziehungsberechtigten benötigt. Das Formular stellt Ihnen die Wirtschaftsförderung bereit.

Weitere Infos zum Onlinebewerberbuch:

https://www.youtube.com/watch?v=L0YLFYGlDec

https://www.talentefinden.fuerth.de/fag.aspx

- Zeitlicher Rahmen: Eine Aufnahme ist während des ganzen Schuljahres möglich.
- **Anbieter und Ansprechperson:**

Stadt Fürth, Amt für Wirtschaft und Stadtentwicklung Sandra Wagner, 0911 974-18 99

sandra.wagner@fuerth.de





Berufseinstiegsbegleitung (BerEb)

- Angebot für: Jugendliche, die voraussichtlich Schwierigkeiten haben werden, den Schulabschluss zu erreichen oder den Übergang in die Berufsausbildung alleine zu bewältigen. Jede Schule hat pro Schuljahr ein festes Kontingent an Teilnehmenden-Plätzen.
- **Inhalt:** Die Jugendlichen erhalten in individueller 1:1-Betreuung Unterstützung bei:
 - · dem Erreichen des Abschlusses einer allgemeinbildenden Schule,
 - · der Berufsorientierung und Berufswahl,
 - der Ausbildungsplatz-Suche,
 - der Begleitung in Übergangszeiten zwischen Schule und Berufsausbildung und
 - · der Stabilisierung des Ausbildungsverhältnisses
- **Zugang:** Jeder Schulverbund erhält ein Platzkontingent, welches unter den Schulen zu verteilen ist. Je nach zur Verfügung stehender Platzzahl (Info kommt über das Schulamt) wählen die Schulen (Leitung/ Klassleitungen) Jugendliche aus, die Unterstützungsbedarf haben. Die Teilnahme am Projekt ist freiwillig und bedarf der schriftlichen Zustimmung der Eltern.
- Zeitlicher Rahmen: BerEb startet zum 1. März mit den Vorabgangsklassen. Der Träger nimmt ca. 2 Monate vorher Kontakt mit den Schulen auf, um genaueres zu besprechen. Die teilnehmenden Jugendlichen können über 2 Jahre begleitet werden. Die Berufseinstiegbegleitung hat i.d.R. einen wöchentlichen Termin mit jedem Teilnehmenden, Dauer ca. eine Schulstunde, die Termine werden mit der Schule abgesprochen.
- Anbieter und Ansprechperson (Start März 2024):
 Kolping-Bildungszentrum Fürth
 Klaus Lämmermann, Gebhardtstr. 37, 90762 Fürth, 0911 979 22 28-25
 klaus.laemmermann@kolpingbildung.de

BOM Talente entdecken

- **Angebot für**: Vorvorabgangsklassen (sinnvoller) und Vorabgangsklassen, idealerweise im Klassenverbund
- Inhalt: Die SuS entdecken ihre eigenen Stärken und berufsrelevanten Talente und Interessen. Sie durchlaufen ein Kompetenzfeststellungsverfahren, erhalten durch Berufsfelderkundungen und praktischen Übungen/Workshops einen Eindruck der Tätigkeiten in den gewählten Berufsfeldern und können (mit pädagogischer Unterstützung) erkennen, in wie weit die erkundeten Berufsfelder zu ihren Stärken und Interessen passen. Keine Durchführung in der Schule.
- **Zugang**: Die Schulleitung bestellt im SJ vorher eine bestimmte Platzzahl für dieses Modul über das Schulamt. Träger kommt dann rechtzeitig auf Schule zu.
- Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr: Das Modul kann mit auswärtiger Unterbringung gebucht werden (eine Schulwoche), ohne auswärtige Unterbringung kann der Durchführungszeitraum auf 10 Tage ausgeweitet werden, wobei die Durchführungszeit bei 5 Tagen bleibt.
- Anbieter und Ansprechperson:
 Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH
 Michael Ganzert, Würzburger Straße 150, 90766 Fürth, 0911 97 47 69-27
 michael.ganzert@bfz.de

BOM Talente entwickeln

- Angebot für: Vorabgangsklassen und Abgangsklassen
- Inhalt: Dieses Modul gliedert sich in 4 Phasen. Während dieser Phasen gewinnen die SuS einen Überblick über 3 unterschiedliche Berufsfelder und wählen dann eines davon um gezielt die dazugehörigen praktischen Anforderungen kennenzulernen. Die Jugendlichen reflektieren angeleitet die Erkenntnisse und Erfahrungen und können diese in ihre weitere BO einfließen lassen. Die Durchführung findet in der Schule, beim Träger bzw. Kooperationsbetrieben und Berufsfachschulen statt. Fahrten sind für SuS kostenfrei.
- **Zugang**: Die Schulleitung bestellt im SJ vorher eine bestimmte Platzzahl für dieses Modul über das Schulamt. Träger kommt dann rechtzeitig auf Schule zu.
- **Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr:** Durchführungszeitraum 4 Monate mit insgesamt 40-48 UE, pro Termin 5 UE.
- Anbieter und Ansprechperson:
 Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH
 Michael Ganzert, Würzburger Straße 150, 90766 Fürth, 0911 97 47 69-27
 michael.ganzert@bfz.de

BOM Talente fördern

- Angebot für: Abgangsklassen (sinnvoller), Vorabgangsklassen, Vorvorabgangsklassen (hier hat das Modul auf die Jahrgangsstufe angepasste Inhalte, im Weiteren nicht aufgeführt)
- Inhalt Dieses Modul begleitet die SuS längerfristig, die noch Unterstützungsbedarf im BO- und Bewerbungsprozess haben. Die SuS erarbeiten individuelle Bewerbungsunterlagen, nutzen die Angebote der Agentur für Arbeit (BIZ), entwickeln realistische Berufsziele und erweitern ihr individuelles Berufswahlspektrum, trainieren Medienkompetenz und üben sich in Softskills.
- **Zugang:** Die Schulleitung bestellt im SJ vorher eine bestimmte Platzzahl für dieses Modul über das Schulamt. Träger kommt dann rechtzeitig auf Schule zu.
- **Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr**: 34 UE Basisdauer + zusätzlich max. 22 UE bei besonderen Zielgruppen (sonderpäd. Förderbedarf, Migra.-Hintergrund) möglich, Durchführungszeitraum ist 8 Monate mit monatlich mind. 2 Kontakten je 2 UE. Startmonat ist vorab festgelegt, konkreter Starttermin in Absprache Schule und Träger

Anbieter und Ansprechperson:

Kolping-Bildungszentrum Fürth

Klaus Lämmermann, Gebhardtstr. 37, 90762 Fürth, 0911 979 22 28-25

klaus.laemmermann@kolpingbildung.de

BOP (Berufsorientierungsprogramm)

Potentialanalyse

- Angebot für: komplette Klassen der 7. bzw. 8. Jahrgangsstufe
- Inhalt: Die SuS der 7. bzw. 8. Klassen erhalten die Möglichkeit, eigene Fähigkeiten, Neigungen und Interessen zu identifizieren. Sie werden bei den Übungen durch geschultes Personal beobachtet und erhalten anschließend qualifizierte Rückmeldung und Empfehlungen.
- **Zugang:** Wenn Schulen schon an BOP teilnehmen, kommt der Träger automatisch jedes Jahr für den nächsten SuS-Jahrgang auf die Schule zu. Sollte eine Schule bisher nicht an den BOP-Maßnahmen teilgenommen haben, kann sich die Schule bei Interesse jederzeit an den Träger wenden.
- Zeitlicher Rahmen: 2 ganze Tage
- Anbieter und Ansprechperson:
 Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH
 Andreas Tischler, Würzburger Straße 150, 90766 Fürth, 0911 97 47 69-58
 andreas.tischler@bfz.de

BO-Tage (alter Name: Werkstatttage)

- Angebot für: komplette Klassen der 8. Jahrgangsstufe
- Inhalt: Die Jugendlichen erkunden durch praktische Tätigkeiten in den Lehrwerkstätten des Trägers in 1 bis 2 Wochen mindestens 2 Berufsfelder. Sie werden dabei von Ausbildenden angeleitet und erhalten regelmäßig Rückmeldung zu ihren Kompetenzen und Fähigkeiten in jedem erkundeten Berufsfeld. Am Ende der BO-Tage erhalten die Teilnehmenden ein Zertifikat.
- Zeitlicher Rahmen: 1 bis 2 Wochen, Zeitraum wird mit dem Träger vereinbart
- Anbieter und Ansprechperson:
 Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH
 Andreas Tischler, Würzburger Straße 150, 90766 Fürth, 0911 97 47 69-58
 andreas.tischler@bfz.de

Info-Aktionen

Messen

BERUFSBILDUNG

- Ort: Nürnberg Messezentrum
- Termin: alle 3 Jahre, nächster Termin 1.-4. Dezember 2025
- **Kosten**: Eintritt ist für Besucherinnen und Besucher frei, evtl. Möglichkeit der finanziellen Förderung der Fahrtkosten durch das STMAS, Informationen dazu vorab auf Boby Bayern:

https://boby.bayern.de/aktuelles-und-termine/messe/

 Angebot: Berufsorientierungsmesse mit Workshops, Mitmach-Aktionen und Vorträgen

VOCATIUM

- Ort: Stadthalle Fürth
- **Termin**: jährlich im Frühjahr (i.d.R. Mai)
- Kosten: Eintritt frei
- **Angebot**: Fachmesse für Ausbildung und Studium, der Veranstalter IfT kommt auf die Schulen zu, um Konzept vorzustellen, die Jugendlichen haben die Möglichkeit, vorab terminierte Gespräche mit den Ausstellenden zu führen und unterschiedliche Vorträge zu besuchen. Anmeldung für Beratungsgespräche möglich!
- Anbieter und Ansprechperson:

Institut für Talententwicklung

Maike Kraiss, 0911 274 48 77-13, m.kraiss@if-talent.de

PARENTUM NÜRNBERG-FÜRTH-ERLANGEN

- Ort: Stadthalle Fürth
- **Termin:** jährlich im Herbst (nächster Termin 18.10.2024, 14 18 Uhr)
- Angebot: Berufsorientierungsmesse für Jugendliche und Eltern, Anmeldung nicht erforderlich
- Anbieter und Ansprechperson:

Institut für Talententwicklung Katja Sesselmann, 0911 27 448 77-14, **k.sesselmann@if-talent.de**

AZUBI NAMIDOOCH

- Ort: Sportpark Ronhof / Thomas Sommer
- **Termin:** jährlich im Herbst (nächster Termin 11.10.2024, 13 17 Uhr)
- Angebot: Beim AZUBI NAMIDOOCH durchlaufen alle SuS zu Beginn (nach ihrer Ankunft im Sportpark Ronhof) eine Beratung zu möglichen Ausbildungsberufen mit Expertinnen und Experten von ELAN, IHK Nürnberg für Mittelfranken und Personal Hofmann. Anhand der individuellen Eigenschaften und Interessen der SuS werden geeignete Ausbildungsberufe und Unternehmen empfohlen. Im Anschluss können sich die SuS über die vorgeschlagenen Ausbildungsplätze an den Unternehmensständen informieren.
- Ausrichter und Ansprechperson:

Kleeblatt Campus (Bildungseinrichtung der Spvgg Greuther Fürth) Julia Tatsch, 0911 97 67 68-343

tatsch@sgf1903.de

AZUBI-SPOT

- Ort: Cineplex Fürth
- **Termin:** Der Internetseite des Kinos (https://cineplex.de/fuerth/) oder des Veranstalters (https://azubi-spot.de/) zu entnehmen





Pop-up-store

- Ort: Ladenlokal in der Fürther Innenstadt, wechselnde Location
- Termin: Alle 2 Jahre, der nächste Pop-Up-Store findet wieder im Sommer 2025 statt.
- Angebot: Jugendliche können sich hier von Montag bis Samstag kostenlos und ohne Termin über eine Berufsausbildung informieren und erhalten auch gleich Vorschläge für freie Ausbildungsplätze in der Gegend – mitsamt gedruckten Ausbildungsstellen zum Mitnehmen. Während der Öffnungszeiten stehen im Pop-up-Store viele Beraterinnen und Berater für Fragen zur Verfügung.

Hinter den Beratenden stecken die Wirtschaftsförderung Fürth, die Arbeitsagentur Fürth, das Jobcenter Stadt & Landkreis Fürth, die IHK Fürth, die Handwerkskammer für Mittelfranken sowie die Kreishandwerkerschaft Fürth und ELAN GmbH. Unser Ziel ist es, ein Angebot zu schaffen, um noch möglichst viele offene Ausbildungsplätze in Stadt und Landkreis rechtzeitig vor dem 1. September des jeweiligen Ausbildungsjahres zu besetzen.

• Ausrichter und Ansprechperson:

Stadt Fürth, Amt für Wirtschaft und Stadtentwicklung

Sandra Wagner, 0911 974-18 99

sandra.wagner@fuerth.de

Lernende stellen die Berufsfachschulen des BSZ Fürth vor

- Angebot für: Abgangsklassen der Mittelschulen
- Inhalt: Lernende der Berufsfachschulen für Kinderpflege und für Ernährung und Versorgung stellen in Klassen der Mittelschule die beiden Berufsfachschulen vor und stehen für Fragen zur Verfügung
- **Zugang über**: Das BSZ fragt an Schulen an, ob Interesse besteht; Lehrkräfte können sich aber auch einfach per Mail an das BSZ Fürth wenden
- Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr: 2 Schulstunden, einmalig, etwa ab Dezember bis Juni
- Anbieter und Ansprechperson:

Staatliches Berufliches Schulzentrum

Berufsschule I mit Berufsfachschule Kinderpflege und Berufsfachschule Ernährung und Versorgung Frau Stefanie Bauch / Frau Hannah Endreß Fichtenstraße 9, 90763 Fürth, 0911 743 46-0, info@bs1-fuerth.de

IHK-AusbildungsScouts

- Angebot für: Vorabgangsklassen allgemeinbildender Schulen
- Inhalt Die AusbildungsScouts sind Auszubildende unterschiedlicher Berufe, die SuS eine Berufsausbildung näherbringen wollen. Sie berichten auf Augenhöhe u.a. warum sie sich für diese Ausbildung entschieden haben, über ihren Ausbildungsalltag, sowie über die Vorteile und Herausforderungen der Beruflichen Bildung.
- Zugang: Die Klassleitung/Lehrkraft fragt die Ausbildungs-Scouts über ein Onlineformular (https://ausbildungsscouts. bihk.de/anmeldung/schule-und-ansprechpartner) an.





IHK Nürnberg für Mittelfranken

Daniel Haßler, 0911 13 35-1227, daniel.hassler@nuernberg.ihk.de Luise Nüßlein, 0157 52 47 87 10, l.nuesslein@if-talent.de

Info-Teams der Metall- und Elektroindustrie

- **Angebot für**: Klassen 7 bis 9 (M-Zug 8 bis 10), auf die jeweilige Klassenstufe abgestimmtes Angebot.
- Inhalt Die Info-Teams binden die SuS aktiv in die Schulstunde(n) ein. Sie führen die Jugendlichen an die Metall- und Elektro-Branche heran und zeigen die vielfältigen Möglichkeiten auf, die die Branche bietet. Nach der Stunde / den Stunden gibt es die Möglichkeit, dass sich die Jugendlichen mit den Info-Teams individuell austauschen.
- **Zugang**: Die Klassleitung/Lehrkraft fragt das Info-Team über ein Onlineformular direkt mit genauem Datum und Uhrzeit an (Verfügbarkeit einsehbar). Das Angebot gibt es als Vor-Ort-Campus und als Digitalen Campus.

Weitere Infos und Terminbuchung:

https://ausbildungsoffensive-bayern.de/fuer-lehrkraefte/

- Zeitlicher Rahmen: ein bis zwei Schulstunden
- Anbieter:

bayme – Bayerischer Unternehmensverband Metall und Elektro e.V. mit vbm – Verband der Bayerischen Metallund Elektro-Industrie e.V.



Mobile IHK-Beratungsbox

- **Angebot für**: Für Kleingruppen aus Vorabschlussklassen. Der Einsatz wird den Gegebenheiten der Schule angepasst.
- Inhalt: Die Mobile Beratungsbox ist eine deutschlandweit einmalige Initiative der Industrie- und Handelskammer. Hierbei werden SuS vor Ort (in der Schule) über die berufliche Ausbildung informiert. Inhalt sind überwiegend die Vorteile der beruflichen Ausbildung und die große Bandbreite der verschiedenen IHK-Ausbildungsberufe.
 - Unterstützt werden die Einsätze von einer kleinen Roboterin der Berufsausbildung, die durch künstliche Intelligenz die Ausbildungssuche erleichtert.
- Zugang über: Die Schule wendet sich an die Industrie- und Handelskammer (Stefanie Riedel).
- **Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr:** Die Beratungsbox ist von April bis Ende September im Einsatz. Ein Mal pro Schuljahr ist die Beratungsbox aus Sicht der IHK sinnvoll.
- Anbieter und Ansprechperson:

Industrie- und Handelskammer Nürnberg für Mittelfranken Stefanie Riedel, 0911 13 35-1244,

stefanie.riedel@nuernberg.ihk.de

https://ihk-nuernberg.de/ausbildung/mobile-beratungsbox



Elternarbeit

BO-Abend für Eltern (und Jugendliche)

Das Bildungsbüro der Stadt Fürth bietet in Zusammenarbeit mit dem städtischen Amt für Wirtschaft und Stadtentwicklung, der ELAN gGmbH und der Agentur für Arbeit Unterstützung bei der Organisation von BO-Abenden an. Die genaue inhaltliche Ausgestaltung des Abends richtet sich nach den Bedarfen der Schule. Ob zu dem Abend nur die Eltern oder auch die SuS eingeladen werden, entscheidet die Schule selbst.

- Angebot für: Eltern der SuS der (Vor-)Abgangsklassen, SuS dürfen selbstverständlich auch dazu eingeladen werden
- Inhalt: Es können u.a. folgende Unterstützungsleistungen geboten werden: Erstellung eines Einladungsschreibens in einfacher Sprache, telefonischer Kontakt mit den Eltern, um an den Abend zu erinnern, Organisation von Übersetzenden für die Telefonate und den Abend selbst, Anfrage bei ausbildenden Betrieben, ihr Angebot der verschiedenen Berufe darzustellen,
- **Zugang:** Das Bildungsbüro kontaktiert zu Schuljahresanfang die Schulen mit möglichen Terminen und fragt das Interesse nach Unterstützung ab. Im Anschluss wird es ein ca. einstündiges Vorbereitungstreffen an der Schule geben um Datum, Inhalt und Ablauf festzulegen
- **Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr** Der Abend sollte zwischen November und Schulhalbjahr stattfinden. Termin wird mit den Schulen individuell vereinbart. Dauer des BO-Abends ca. 1,5 bis 2 Stunden.
- Anbieter und Ansprechperson:
 - Stadt Fürth, Bildungsbüro

Sabine Rehm, 0911 974-1018, sabine.rehm@fuerth.de

Wege zum Beruf – Ratgeber für Bezugspersonen Zugewanderter

- **Angebot für**: Eltern einzelner zugewanderten SuS, auch die Organisation eines Elternabends an der Schule ist für diese Zielgruppe möglich
- Inhalt: Wichtige Bezugspersonen von eingewanderten jungen Menschen sollen angesprochen und in ihrer Rolle als Ratgebende geschult und gestärkt werden. Mit diesem niedrigschwelligen Beratungsangebot sollen sie befähigt werden junge Menschen beim Übergang Schule Berufsausbildung zu motivieren und zu unterstützen.
- **Zugang**: Schule kann auf Akteure zukommen, Einzelberatung findet in Räumlichkeiten des bfz, in Schule und an weiteren Treffpunkten statt.
- **Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr:** Teilnahme ganzjährig möglich, Projektlaufzeit vorerst bis 30.04.2026.
- Anbieter und Ansprechpersonen:

bfz Nürnberg

Robert Krupar, Yoyo Löffler, Elisa Hahn, Tel: 0171/3360377,

rat-geben-n@bfz.de

https://www.bfz.de/rat-geben



Praxisangebote

Fokustage

• Angebot für: einzelne SuS der 8. und 9. Klassen

Ziel 8. Klasse: Ähnlich wie bei den BOM-Maßnahmen Talente entdecken und entwickeln mit höherem Realitätsbezug mit dem Ziel sich ein passendes Praktikum in der 8. Klasse auszuwählen.

<u>Ziel 9. Klasse:</u> Kompensation des Wegfalls der freiwilligen Praktika im Lehrplan der Mittelschulen in der Jgst. 9 um evtl. doch das passende Ausbildungsberufsfeld zu entdecken.

Eine individuelle Betreuung der Schüler*innen durch die Lehrkraft im Vorfeld ist notwendig und sinnvoll. Eine pers. Begleitung größerer Schüler*innengruppen der Schule ist erwünscht.

Inhalt

Jeder Schüler/in hat die Möglichkeit sich an 5 Tagen an verschiedenen Workshops in verschiedenen Berufen und Berufsfeldern zu beteiligen.

Fokustage "Rund ums Haus": Fliesenlegerworkshop, Schreinerworkshop, Malerworkshop

Technikfokustage: KfZ-Workshop, Workshop Fertigungstechnik, Elektroworkshop

Fokustage "Nahrung und Genuss": Metzgerworkshop, Bäckerworkshop Fokustage "Rund um den Mensch": Friseurworkshop, Pflegeschnuppertage Betriebspraktika inkl. Workshops in allen passenden Berufen der jeweiligen Sparten.

Das Gesundheitsamt besucht auf Anfrage der Schulleitung die einzelnen Schulen um eine Lebensmittelbelehrung durchzuführen, damit die Schülerinnen in diesem Bereich unproblematisch einen Workshop oder ein Praktikum absolvieren können.

- **Zugang über**: Kontaktlehrkraft für Berufsorientierung, MuBiK oder Schule-Wirtschaft an den einzelnen Schulen oder über die Schulleitung. Grundsätzlich kann sich jede Mittelschule/Förderzentrum im Schulamtsbezirk beteiligen, die eine Kooperationsvereinbarung unterschreiben.
- · Zeitlicher Rahmen/ wann im Schuljahr

Regelmäßig eine Woche im Herbst. Nächster Termin: 11. – 15. November 2024

Anbieter und Ansprechpersonen:

Arbeitskreis Schule-Wirtschaft

Rupert Fischer, Pestalozzi-Mittelschule Oberasbach Schulstraße 2, 90522 Oberasbach, 0911 2177 36-10,

rektorat@mittelschule-oberasbach.de

Patrick Ruff, Mittelschule Zirndorf Volkhardtstraße 5, 90513 Zirndorf, 09 11 960 03 31

mittelschule@zirndorf.de

Förderung von Praxis an Mittelschulen

In Kooperation mit lokalen Ausbildungsbetreiben erstellen die SuS ein vorzeigbares Produkt oder eine Dienstleistung.

- Angebot für: alle SuS ab der 7. Klasse
- Inhalt: Über die Regierung für Mittelfranken können Projektgelder für berufsrelevante Aktionen beantragt werden. Das jeweilige Projekt wird mit einem lokalen, außerschulischen Partner durchgeführt, der mit den SuS ein Produkt oder eine Dienstleistung erstellt. Das Projekt kann die Bereiche Handwerk, Kunst, Musik, Soziales, Handel oder Hauswirtschaft abdecken. Beispielsweise kann die Aula verschönert werden, ein Außenbereich gärtnerisch gestaltet werden, Brot gebacken werden etc. Ziel ist es, die SuS mit ausbildenden Betrieben vor Ort in Kontakt zu bringen um durch die Tätigkeiten während des Projektes das Interesse an Dualer Ausbildung bei SuS wecken. Erstattet werden die Personalkosten und evtl. Reisekosten des Durchführenden.
- Zugang: Vor der Durchführung des Projektes / der Aktion muss die Genehmigung unter Verwendung des Förderantrags (https://www.regierung.mittelfranken.bayern.de/aufgaben/40030/40090/leistung/leistung_12206/index.html) über das Staatl. Schulamt bei der Regierung für Mittelfranken eingeholt werden. Die Personalkosten werden nach dem Projekt / der Aktion über das Formular "Antrag auf Förderung der Ausgaben…" (https://www.regierung.mittelfranken.bayern.de/aufgaben/40030/40090/leistung/leistung 12206/index.html) abgerechnet.
- Zeitlicher Rahmen: je nach Projekt/Aktion
- Anbieter:

Regierung von Mittelfranken – Sachgebiet 40.1 – Grund- und Mittelschulen – Erziehung/Unterricht/Qualitätssicherung



Zugangserkundung

- Angebot für: alle SuS der 7. Klassen
- Inhalt: die SuS besuchen den Arbeitsplatz eines Elternteiles oder Bekannten für einen Tag. Sie erschließen sich mithilfe der Erfahrungen aus der Zugangserkundung die Zusammenhänge zwischen Anforderungen einzelner Berufe und ihren persönlichen Voraussetzungen und nutzen diese Erkenntnisse in ihrem Berufswahlprozess.
- **Zugang über**: Klassleitung, hat sich bei Interesse darum zu kümmern; Praktikumsformular aus dem ASV
- Zeitlicher Rahmen: ein Schultag im Rahmen der passenden WiB-Seguenz

Praktika

- Angebot für: verpflichtend für alle SuS der 8. Klasse (WiB-Praktikum), evtl.
 Zusatzpraktikum in der 9. Klasse oder freiwillig in den Ferien oder beim Probearbeiten.
- **Inhalt:** Im Rahmen des Faches WiB werden im Klassenverbund Betriebspraktika inhaltlich und organisatorisch vorbereitet, durchgeführt und dokumentiert in einer Praktikumsmappe.
 - Die WiB-Lehrkraft bzw. die Klassleitung betreut die SuS und besucht sie im Praktikum. Sie ist auch Ansprechpartnerin für Probleme, Krankmeldungen, Verschiebungen, etc. Danach können die Jugendlichen ihre gewonnenen Erfahrungen der Schulfamilie präsentieren. Anhand ihrer Erfahrungen aus den Betriebspraktika überprüfen sie ihre persönliche Berufswahl kritisch.
- **Zugang:** Planung im Schuljahr über die Schulleitung mit Kollegium. Die Klassleitung kümmert sich um Formulare für Anmeldung, Versicherung etc., läuft i.d.R. über Sekretariat der Schule
- Zeitlicher Rahmen: ein bis zwei Wochen, getrennt oder zusammenhängend, festgelegt von der Jahresplanung der Schule

WiB-Profilbereich

Das breite Bildungsangebot einer Mittelschule weist folgende Merkmale auf:

• die drei berufsorientierenden Fächer Technik, Ernährung und Soziales, sowie Wirtschaft und Kommunikation,

Berufsorientierende Fächer Technik, Ernährung und Soziales sowie Wirtschaft und Kommunikation

Die drei berufsorientierenden Fächer Technik, Ernährung und Soziales sowie Wirtschaft und Kommunikation unterstützen die Schüler bei der Berufsorientierung. Dadurch erhalten sie die Gelegenheit, ihre beruflichen Neigungen zu finden und wichtige berufliche Fähigkeiten zu erwerben.

Im Fach **Technik** kann sich der Schüler grundlegende Fähigkeiten und Fertigkeiten in den Bereichen Holz, Metall und Kunststoff aneignen. Er erkundet verschiedene Tätigkeiten der technischen Berufe.

Im Fach **Wirtschaft und Kommunikation** kann der Schüler Basiswissen der Betriebs- und Volkswirtschaft sowie der Buchführung erwerben. Er orientiert sich in kaufmännischen oder verwaltungstechnischen Berufsfeldern wie beispielsweise im Handel oder bei Behörden.

Im Fach **Ernährung und Soziales** beschäftigt sich der Schüler mit Fragestellungen aus den Bereichen Haushalt/Ernährung und soziales Handeln. Er lernt mögliche Arbeitsplätze näher kennen, beispielsweise in Betrieben der Lebensmittelherstellung und des Lebensmittelhandels oder in sozialen Einrichtungen.

Unterrichtsstunden in den berufsorientierenden Fächern:

- Jahrgangsstufe 7: 5 Unterrichtsstunden (alle Fächer)
- Jahrgangsstufe 8: 4 Unterrichtsstunden in einem Wahlpflichtfach
- Jahrgangsstufe 9: 4 Unterrichtsstunden in einem Wahlpflichtfach
- Jahrgangsstufe 10: 3 Unterrichtsstunden in einem Wahlpflichtfach

Links und Tipps

Internetseiten zur Ausbildungs- und Praktikumssuche



https://arbeitsagentur.de/jobsuche/



https://ausbildungsoffensive-bayern.de/
für Ausbildungsstellen in der Metall- und Elektroindustrie



https://ihk-lehrstellenboerse.de/



https://ausbildung.de/



https://azubiyo.de/



https://hwk-mittelfranken.de/artikel/lehrstellenboerseund-lehrstellenradar-75,1592,4308.html



https://aubi-plus.de/



L https://joberfolg.fuerth.de



https://ausbildungsmarkt.de/



は美国 Weitere Seiten:

https://meinestadt.de/nuernberg/lehrstellen



https://oabat.de/

Internetseiten rund um die Berufswahl für Jugendliche, Lehrkräfte und Eltern



国民总统国 Agentur für Arbeit:

https://arbeitsagentur.de/bildung/ausbildung



SCHULEWIRTSCHFT Bayern:

https://sprungbrett-bayern.de/



■ 唇葉 ■ Agentur für Arbeit:

https://planet-beruf.de/schuelerinnen





HWK:

https://berufsbildung.hwk-mittelfranken.de/



Bayerischer Handwerkstag e.V.:

https://lehrlinge-fuer-bayern.de/



★上 Metall- und Elektroindustrie:

https://ausbildungsoffensive-bayern.de/



Regional- und Wirtschaftsförderung des Landkreises Fürth:

https://talent2maker.de

Die Plattform geht in diesem Umfang im Herbst 2024 online. Digitale Plattform zur Berufsorientierung mit verschiedenen interaktiven Elementen, u. a.:

- Informationen zur Ausbildung und Berufsorientierung
- Digitale Ausbildungsmesse mit Unternehmen aus dem Landkreis Fürth
- Interaktive 360°-Rundgänge zu ausgewählten Ausbildungsberufen
- Serious Game zur Feststellung von Interessen, Talenten und Orientierung